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В статті розкривається сутність методу спільної взаємодії членів 
родини за допомогою кольорів та форм на аркуші паперу в кон-
тексті сімейної психотерапії. Показано діагностичні та терапевти-
чні можливості методу.  
Ключові слова: сімейна взаємодія, арт-терапія, спільна творчість. 

В статье раскрывается суть метода совместного взаимодействия 
членов семьи с помощью цветов и форм на листе бумаги в кон-
тексте семейной психотерапии. Показаны диагностические и те-
рапевтические возможности метода.  
Ключевые слова: семейное взаимодействие, арт-терапия, сов-
местное творчество.  

In the article the essence of the method of joint interaction of family 
members with the help of colors and shapes on a piece of paper in the 
context of family therapy is revealed. Diagnostic and therapeutic 
possibilities of method are shown. 
Key words: family’s interaction, art-therapy, joint creation. 

Сім’я – найважливіший для будь-якої людини простір 
організації особистого досвіду; це середовище, у якому ро-
звивається кожна особистість, як у дитячому, так і у доро-
слому віці. Розвиток відбувається у процесі взаємодії з ін-
шими членами родини, побудови стосунків, соціальних 
зв’язків з оточенням.  

У кожній родині існує певна „несвобода”, певна взає-
мозалежність членів сім’ї один  від одного – навіть дорос-
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лих. Кожна родина вибудовує свої правила взаємодії, на 
яких і заснована ця несвобода. Але ця несвобода й залеж-
ність мають свої переваги, оскільки дозволяє членам роди-
ни задовольняти свої емоційні, культурні, духовні й інші 
потреби, отримувати підтримку, теплі стосунки, відчувати 
довіру [2]. Кожна сім’я може розглядатися як система, у 
якій все взаємозалежно і яка має ряд системних парамет-
рів. По-перше, система як ціле завжди більше суми її час-
тин. По-друге, якщо що-небудь зачіпає всю систему (напри-
клад, соціально-економічні трансформації в суспільстві), то 
це буде відображатися на всіх її елементах. По-третє, змі-
ни, що відбуваються з одним із елементів системи, будуть 
відображатися на інших та на всій системі в цілому [4].  

Родина є системою, що саморозвивається. Вона не за-
мкнута, а перебуває в постійному контакті й обміні інфор-
мацією з навколишнім світом, що приводить до ряду внут-
рішніх змін. Будь-яка родина на шляху свого розвитку 
проходить ряд стадій, пов’язаних з віковими змінами,  змі-
нами її складу й т.д. Кожна сім’я проживає певні кризи у 
своєму розвитку, такі як шлюб, народження дітей, і здобу-
ває при виході із кризи нові якості й ознаки. На етапі кризи 
неможливо вирішити нові проблеми старими способами, 
що веде до необхідності змін. У родини завжди діють дві 
протилежні сили – сила розвитку й сила збереження гоме-
остазу, тобто стабільного стану, рівноваги, що передує 
змінам.  

Метою статті є презентація досвіду використання 
методу спільної творчості членів родини в контексті сі-
мейної терапії, аналіз діагностичних та терапевтичних мо-
жливостей методу. 

На сьогоднішній день накопичено величезний досвід і 
вироблені принципи сімейної психотерапії. Однак логіка ро-
звитку психотерапевтичної комунікації вимагає нових форм, 
активної взаємодії із клієнтом за допомогою невербальної 
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експресії, що реалізується в моделі арт-терапевтичної ро-
боти. Трансформаційні процеси в соціально-політичних, еко-
номічних, культурно-інформаційної сферах суспільства сти-
мулюють розвиток арт-терапевтичних технологій, призна-
чених для психотерапевтичної та соціально-психологічної 
допомоги як особистості, так і сім’ї. Арт-терапія є на сьо-
годні інноваційним методом, що сприяє творчому розкрит-
тю здібностей та сутнісного потенціалу людини, мобіліза-
ції внутрішніх механізмів саморегуляції й зцілення. 

Художня творчість сприяє процесам усвідомлення й 
адекватної оцінки своїх почуттів, спогадів, переживань. 
Методи арт-терапії близькі й запитам, і ментальності 
слов’ян, для яких характерна орієнтація на емоційно-
образне переживання, а не на раціональне вирішення внут-
рішньопсихічних конфліктів.  

Теоретичною основою роботи з сім’єю в арт-терапії є 
системний підхід. В арт-терапевтичній роботі з родиною 
необхідне розуміння взаємин між внутрішньопсихічними, 
міжособистісними й загальносімейними процесами, що 
відбуваються в сім’ї. Необхідно також ураховувати соціа-
льні аспекти функціонування сім’ї – соціально-економічне 
становище, соціальний статус, культурне середовище [3]. 
Системний підхід в арт-терапії сім’ї передбачає визнання 
ієрархічного характеру її структури й функцій і прояв у ній 
процесів, пов’язаних з міжособистісною взаємодією членів 
сім’ї між собою й з арт-терапевтом, і тих процесів, які ві-
дображають динаміку індивідуальних змін членів сім’ї й 
прояв їхніх індивідуальних потреб і переживань.  

Проаналізуємо процес й особливості арт-терапії 
сім’ї, образотворчу діяльність членів сім’ї, які прийшли на 
терапію. Зазвичай, дорослі як інструмент спілкування ви-
користовують мову. Мова художньої творчості у дітей як фо-
рма невербальної експресії – природна форма вираження 
переживань і емоцій, які переносяться в продукти творчої 
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діяльності. Завдяки спільній творчості стає можливим об-
минути табу й психологічні захисти, які супроводжують страх 
саморозкриття, особливо у дорослих, що веде до встанов-
лення атмосфери більш високого рівня довіри. Відбуваєть-
ся також ослаблення свідомого контролю над процесом 
творчості, що робить образотворчу діяльність і спілкуван-
ня більш вільними. Художня творчість актуалізує забуті або 
витіснені переживання та супроводжується катарсисом. 
Арт-терапія сім’ї допомагає взаємному пізнанню членів 
родини й звільненню від переживань, що травмують.  

Образотворча робота членів родини перебуває в центрі 
їхньої взаємодії. Відмова ведучого від інтерпретацій обра-
зотворчої продукції і стимулювання членів родини до роз-
повіді про пов’язані із чужою й власною продукцією по-
чуття й асоціації призводить до знаходження спільних тем 
та розкриття внутрішнього потенціалу родини. Виконання 
членами родини практичних вправ образотворчого харак-
теру дозволяє структурувати діяльність сім’ї й сформувати 
більш безпечну для кожного окремого члена родини атмо-
сферу (у порівнянні з вербальними методами психотера-
пії), що допомагає проявитися тим членам родини, які бо-
яться прямого саморозкриття [1, 5]. 

Спільна образотворча діяльність дозволяє побачити ха-
рактерні для членів родини комунікативні паттерни. Ігрові 
аспекти створюють невимушену атмосферу, у якій добре 
виявляються проблемні сторони поведінки її учасників. 
Експериментування з образотворчими матеріалами 
пов’язане з навчанням, побудовою нових стосунків з на-
вколишніми, розкриттям творчого потенціалу членів роди-
ни. Процес є більш активним і зримим. Символічний смисл 
візуальних образів осмислюється, усвідомлюється й авто-
рами, й іншими членами родини. В арт-терапевтичному 
процесі збільшується цінність співробітництва як форми 
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внутрішньосімейної взаємодії й формується картина світу 
родини, що сприяє розвитку власної культури взаємин. 

Ще одним фактором психотерапевтичного впливу в 
арт-терапії є інтерпретація й вербальний зворотний 
зв’язок. Звичайно, вплив цього фактору залежний від бага-
тьох складових арт-терапевтичного процесу, у тому числі 
від спроможності членів родини до вербалізації своїх по-
чуттів і думок. Але вербалізація буде впливати навіть у ви-
падку, коли серед членів сім’ї є маленькі діти.  

Необхідно ще раз особливо вказати на недирективність 
стилю ведення арт-терапевтичної сесії. Арт-терапевт про-
понує кожному розповісти про свою роботу так, як той вва-
жає за потрібне. Питання арт-терапевта спрямовані на про-
яснення й коментар різних деталей малюнка, предметів і пер-
сонажів, вибору кольору й ставлення до цього кольору того, 
хто його використовував, асоціацій, пов’язаних із частина-
ми малюнка й кольорами. Важливо, щоб кожен член роди-
ни висловив свою думку про те, як малюнок пов’язаний з 
актуальною життєвою ситуацією. Арт-терапевт звертає ува-
гу на невербальні сигнали всіх членів родини: зміни ко-
льору обличчя (що свідчить про самопочуття кожного з них), 
міміки, ритму дихання, положення тіла, інтонацій голосу 
[3]. 

Терапевт не аналізує в присутності клієнтської родини 
їхню художню продукцію, лише мотивує їх на вираження 
своїх почуттів, переживань, потреб, фасилітує процес віль-
ного асоціювання у зв’язку із власними продуктами твор-
чості й продуктами творчості інших членів сім’ї, а також 
процесу спільної творчості. У його функції входить надан-
ня можливості висловитися кожному члену родини, рів-
ною мірою визнаючи його права й потреби, надавши підт-
римку своєю увагою кожному, особливо не виділяючи ко-
го-небудь із членів сім’ї й не кваплячи природні ритми ус-
відомлення у кожного.  
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Свобода, що надається клієнтській сім’ї, допомагає їй 
найбільшою мірою виявити їх стереотипні й деструктивні 
паттерни взаємодії та сприяє створенню ними нових форм. 
Як правило, клієнти з першого зайняття не готові до таких 
форм взаємодії з арт-терапевтом і очікують від нього бі-
льшої директивності, позиції „всезнаючого і всемогутньо-
го батька”. Терапевтові часто коштує величезних зусиль 
утриматися від роздачі порад і готових рецептів. В арт-
терапії працює особистість самого професіонала. Рівень 
його особистісного розвитку впливає на ступінь довіри ро-
дини. Робота арт-терапевта вимагає його власної глибинної 
особистісної зрілості. Саме це робить його інтервенції й 
акції, невербальну комунікацію на емоційному й соматоп-
сихичному рівні найбільш продуктивними для розвитку 
родини.  

Особливе значення в психотерапії родини грає техніка 
„Сімейний малюнок”, коли вся родина одночасно, без ве-
рбальної взаємодії, малює на одному великому аркуші. За-
вершенням арт-терапевтичної сесії при використанні „Сі-
мейного малюнка” буде обговорення динаміки процесу 
малювання, переживань учасників під час спільної творчо-
сті. Продукт сімейної творчості буде відображенням сі-
мейної ієрархії, системи сімейних ролей, стосунків. Як 
правило, у процесі спільної творчості виявляються „слаб-
кі” члени родини, „жертви” і „козли відпущення” сімейної 
взаємодії, “внутрішньосімейні альянси”. Процес малюван-
ня є відображенням звичних патернів взаємодії родини на-
одинці, поза стінами терапевтичного кабінету.  

Як приклад використання техніки „Сімейний малю-
нок”, наведемо такий випадок.  

На терапію звернулася родина з п’ятьох членів: бать-
ки (батько 38 років, мати – 32 років, одружені 12 років) й 
троє дітей – синам 10 та 5 років, донці 3 роки. Ініціато-
ром терапії був батько, який турбувався через те, що ма-
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ти перебуває у деструктивній секті. Подружжя не спіл-
кувалося між собою. Дружина скаржилася на те, що чо-
ловік ігнорує її та дітей, відмовляється від сексуальних 
стосунків, не дає грошей. На 3-тю зустріч терапевти по-
передньо запланували „Сімейний малюнок”(щоб дозволити 
родині поспілкуватися на невербальному рівні, за допомо-
гою зображень на спільному малюнку). Попередня бесіда 
призвела до емоційної взаємодії шлюбних партнерів, в 
якому жінка іноді відверталася, уникала контакту – їй 
було дуже боляче. Бесіда стосувалася таких тем: діти, 
сексуальні стосунки, релігійна спрямованість жінки (ті, 
що викликали напруження, протистояння, конфлікти).  

Пропозиція терапевтів звернутися до спільного малю-
нка фарбами (гуаш) викликала у дружини супротив. Тера-
певти запропонували на вибір малюнок удвох з чоловіком 
або разом з дітьми. В ході малювання донька сиділа на ру-
ках у матері, молодший син – у батька, старший – напро-
ти батьків. Першим кольором, який використали всі члени 
родини, був червоний: чоловік намалював квітку троянди 
(унизу ліворуч, ближче до середини), старший син – дзьоб 
лелеки (лівий верхній кут), мати – теж намалювала черво-
ну квітку, яку донька відразу ж розмазала на більшу площу 
аркуша (див. кольор. вставка 1, рис. 1).  

Протягом роботи родини (15 хв.) донька змішувала в 
цій плямі різні відтінки – із сильною перевагою червоного 
(праворуч унизу). Пляма у жінки згодом асоціювалося із 
раною. Асоціації терапевтів – з вулканом (який, мабуть, 
ще й не викидає, але вже „кипить” – такий висновок ви-
пливав із розмови перед малюванням). Сімейну проблема-
тику в арт-терапевтичному процесі найбільш сміливо, без 
захистів і компенсацій актуалізує дівчинка. Над цією три-
вожною плямою мати розмістила високу траву із квітами 
(невдала спроба прикрити своє горе або сором). Батько 
намалював дві квітки, дерево й зайчика (у середині, ближ-
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че до низу) – та потім знецінив свої твори, стверджуючи, 
що вони невдалі (звичайний спосіб ставлення до себе); ма-
люнки були маленькими (низька самооцінка). Молодший 
син намалював сонце й багато безпредметних зображень 
(ліворуч внизу). Характерна повторюваність зображення 
літери „В” (перша літера імен батька та старшого бра-
та) може свідчити про злиття із старшим братом або 
батьком (перше більш вірогідно). 

Невербальна взаємодія дружина – чоловік відбулася під 
кінець роботи. Жінка продовжила намальовану траву до 
малюнків чоловіка. У зайця, що „приховався” тепер у за-
ростях, вона посадила три квітки (діти?).  

Лише у старшого сина всі зображення були орієнтова-
ні вверх ногами стосовно домінуючої орієнтації малюнка. 
Вони висіли в повітрі, й у своєму змісті стосувалися 
польоту: лелека, літак, парашутист. Таким чином, було 
з’ясовано, що він не втручається в конфлікти батьків, 
живе своїм життям. (В інших випадках це може свідчити 
про порушення сімейної ієрархії, утворення коаліцій, якщо 
пари членів родини сприймають різні боки аркушу як 
„низ”, або вказувати на „жертву” або „козла відпущен-
ня”). Ретельне промальовування деталей та „графічне” 
застосування гуаші свідчать про захист, відсторонення 
від емоцій, чутливість до конфліктів родини та водночас 
небажання їх чути та на них реагувати. Окремо можливо 
розглядати зміст символіки  малюнків. 

 Один з кутів (правий верхній на рис. 1) лишився неза-
повненим. Жінка сказала, що на цьому порожньому місці 
повинні бути ненароджені діти – „місця для аборту й 
двох викиднів”. Таким чином, спільна творчість та чутли-
вість дітей до прихованих конфліктів та таємниць бать-
ків надало їм можливість говорити про своє почуття про-
вини, болю із приводу зробленого аборту. У терапії відбув-
ся перелом. Аборт виявився важливим фактором, що при-
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вів матір до залежності від релігійної секти (вона потра-
пила туди одразу ж після аборту). Надалі робота велася 
на інтерналізацію досвіду аборту, „здобування уроків” че-
рез роботу з малюнком, пластиліном та ритуальними ді-
ями. Подружній парі були запропоновані вправи „прощан-
ня з ненародженою дитиною” як домашнє завдання й 
„маска минулого й маска майбутнього” для можливості 
переходу на новий рівень розвитку сімейної системи. Ре-
зультатом спільної творчості  стало зменшення негатив-
ного емоційного фону в родині, налагодження стосунків 
поза спілкуванням з терапевтами, співтворчість в жит-
ті.  

Другий приклад застосування „Сімейного малюнка” 
наведемо такий.  

 На терапію звернулася молода подружня пара (обом 
24 роки, в громадському шлюбі – 2 роки). Привід звертан-
ня: фізичне насильство в родині щодо дружини (саме вона 
– ініціатор терапії). На момент першої зустрічі з терапе-
втами вони жили окремо 3 тижні (причина – страх жінки 
бути покаліченою). Серед особливостей комунікації членів 
родини слід відмітити: проблеми вислуховування, моноло-
гічність мови (кожен говорить про своє), відсутність вза-
ємного вербального контакту. Характерна риса емоційних 
процесів в родині – заборона на вербальне вираження по-
чуттів (гіпотеза: можливо дозвіл на вираження почуттів на 
тілесному рівні, у тому числі й через насильство). Жінка 
говорила про свій страх, суїцидальні думки, чоловік – про 
почуття провини. 

Зрозуміло, що метою терапії було налагодження кому-
нікації між подружжям, вироблення нових вербальних мо-
делей вираження почуттів для розвитку відносин у родині 
після насильства.  

На 2-й зустрічі парі була запропонована спільна невер-
бальна взаємодія протягом 10 хвилин на аркуші А3 за до-
помогою фарб. Жінка й чоловік сіли напроти один одного 
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та залишили місце для терапевтів (працювали 2 терапев-
ти) зліва від себе (автор знаходилася зліва від жінки, ко-
терапевт-чоловік – ліворуч від чоловіка), тобто вони роз-
ташувалися ніби по діагоналі (що потім знайшло відо-
браження у малюнку: жінка малювала, починаючи від пра-
вого нижнього кута, а чоловік – від лівого верхнього в на-
прямку до середини; див рис. 2 на кольор. вставці 1). Дру-
жина перша активно включилася у процес малювання. По-
чала малювати синім,  жовтим, червоним кольорами; 
увесь час посміхалася. ЇЇ малюнки були орієнтовані до неї, 
тобто відносно чоловіка – перевернуті. Це тривало 3-4 
хвилини. Потім чоловік узяв пензлик, але крутив його у ру-
ці, не приступаючи до малювання. Жінка займала своїми 
малюнками все більше й більше місця: спочатку були сині 
гори, потім на піках гір „виросли” жовті кульки, наступ-
ним кроком було зображення „смайліка” (посмішки, але 
повернутого до жінки), згодом з’явилося жовте сонце (те-
рапевти сприйняли цей образ як границі, межі жінки, її 
потребу відгородитися, зважаючи на гострі сонячні про-
мені, спрямовані на чоловіка). Чоловік не ворушився, а ли-
ше спостерігав, тоді жінка зобразила краплі–сльози (знов 
таки перевернуті під кутом зору чоловіка). Коли приблиз-
но 2/3 аркушу були заповнені її художніми образами, чоло-
вік кинув пензлик на стіл (в наступній бесіді він зміг іден-
тифікувати цей рух як прояв роздратування, гніву, чим 
підтвердив гіпотезу про дозвіл на фізичний прояв почут-
тів разом з забороною вербального). Жінка за допомогою 
міміки виразила образу („надула губки”) та малювала на 
аркуші ближче до чоловіка кактус, гілки якого були спря-
мовані на чоловіка. Коли оголосили, що залишилося 3 хви-
лини, чоловік узяв пензлик знов і почав малювати коричневим 
кольором двері (дім), малюнок розмістив перпендикулярно 
напрямку, в якому сидів. Жінка поряд з кактусом намалю-
вала велике серце. Подружжя продовжило малювали по 
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черзі, пробуючи діалог. Малювання продовжувалося лише 
на „стороні” чоловіка. 

Після малювання їм було запропоновано описати свої 
почуття, емоції, переживання під час процесу взаємодії. 
Перша розповідала жінка (як звичайний приклад взаємодії 
родини: жінка – ініціатор). Завдяки малюванню вона кра-
ще зрозуміла чоловіка: для нього важливе матеріальне, а 
вона цього не помічала раніше. Вона відчула образу, коли 
чоловік „заліз” на її малюнки. В діалозі з терапевтом вона 
визнала, що залишила обмаль простору для свого партне-
ра. Потім вона намалювала квіти для окраси входу до до-
му.  

Чоловік розповів, що не розумів, чого хоче жінка, а ко-
ли вона намалювала кактус, він образився, тому що він – 
не кактус. Тоді він намалював відчинені двері, а не дім, на-
магаючись показати, що він відкритий до взаємодії, гото-
вий відкритися. Коли дружина намалювала квіти, він 
сприйняв це як краплі крові, та намалював шлях, намагаю-
чись показати, що можливо знайти іншій шлях, не лише 
через кров. Таким чином, під час обговорення процесу та 
результату спільної творчості пара реалізувала свої звич-
ні паттерни поведінки, усвідомила помилки в комунікації. 

На наступній зустрічі терапевти запропонували про-
довжити арт-роботу, проте чоловік відмовився. Було за-
пропоновано ще раз подивитися на малюнок. Спочатку 
сіли, як на попередній зустрічі, потім подружжя поміня-
лися місцями. Після зміни позиції, жінка побачила, що чо-
ловік намалював не дім, а двері, а її образи-малюнки з міс-
ця чоловіка незрозумілі. Чоловік побачив сльози, що нама-
лювала жінка, які сприймалися ним як повітряні кульки. 

Було запропоновано домалювати, додати, що хочеть-
ся, знаходячись на місці партнера впродовж 5 хвилин. Чо-
ловік не брав пензлик, таким чином відстояв своє право не 
малювати, побудував свої „границі”. Жінка, використову-
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ючи різні кольори, перетворила свої сльози на повітряні 
кульки (можливо, її сльози є демонстрацією та не напов-
нені сильними почуттями, й легко можуть перетворитися 
на що-небудь, що не має  глибокого болісного змісту, хоча 
за допомогою сліз вона маніпулює чоловіком, викликає у 
нього почуття провини). 

Таким чином, на цих прикладах ми бачимо терапевти-
чні можливості арт-техніки „Сімейний малюнок”. Наступ-
ні приклади додають можливість відстежити діагностич-
ний потенціал техніки. Малюнки зроблені під час майсте-
рень, що відбувалися на Сьомій Міжнародній конференції 
молодих науковців “Проблема особистості в сучасній нау-
ці: результати та перспективи досліджень”(жовтень 2004 
р.) та Міжнародній науково-практичній конференції „Тео-
рія і практика допомоги особистості в психологічному 
консультуванні і психотерапії” (травень 2005 р.). Учасни-
кам майстерень пропонувалося за різними критеріями по-
ділитися на групи з 3–5 осіб. В межах групи вони грали 
різні сімейні ролі, потім члени кожної родини взаємодіяли 
на аркуші за допомогою фарб. 

На малюнку (кольорова вставка 1, рис. 3) можливо по-
бачити чіткі границі родини (зафарбовані у різні кольори, 
виділені товстими лініями). „Границі” аркушу намальовані 
людиною, що грала роль батька (чоловік є захисником ро-
дини). Це може також свідчити про відчуття незахищенос-
ті, потребу в додатковому захисті, про відчуття небезпеч-
ності навколишнього середовища (наприклад, під час пе-
реживання родиною кризи або в ситуації спільного прожи-
вання зі старшими поколіннями).  

В цілому малюнок сприймався учасниками як гармоній-
ний, викликав позитивні емоції, гарні почуття. „Члени ро-
дини” використовували різні кольори. Про нестачу чолові-
чих „енергій” свідчить використання переважно плавних, 
„м’яких” ліній та форм, образів квітки та ін. У кожного учас-
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ника є свій „кут”, своє місце в родині, що відображено у 
малюнку (можливо побачити „пензлик” кожного члена ро-
дини). Але ми бачимо й взаємодію членів родини. У сере-
дині малюнка кольори та лінії різних членів родини пере-
тинаються та змішуються, вони мають місце для взаємодії, 
не відгороджені один від одного,  можуть отримати взає-
мопідтримку та теплий емоційний контакт в родині, спо-
стерігаються м’які  внутрішні та ригідні зовнішні границі.  

Може викликати хвилювання дуже маленьке місце 
(квадрат у лівому верхньому куті) молодшого малюка, але 
за ідеєю учасників йому 3-4 роки. 

Наступний малюнок викликає враження, що його ма-
лювала одна людина, але це – спільна творчість чотирьох 
людей, що були у ролях батьків, дитини та бабусі – матері 
мами (див. кольор. вставку 1, рис. 4). Малюнок гармоній-
ний, світлий. Проте постає питання: чи є у членів родини 
будь-яка автономія, власні границі? Чи можуть вони побу-
ти наодинці, відчути свої власні почуття й потреби? Чи во-
ни живуть як одна людина, однаково думають, відчува-
ють? І хто є головою родини?  

Наступний малюнок викликав дуже негативні почуття 
групи (див. кольор. вставку 2, рис. 1). Його малювала си-
мультанна родина із чотирьох людей: дві дорослі жінки – 
сестри, дочка однієї із сестер та далека родичка-підліток 
(одного віку з дочкою). Авторки малюнку наполягали, що 
їхня сім’я є гармонійною, андрогенною, функції чоловіка 
та жінки з успіхом виконують сестри – дорослі жінки. Од-
нак в малюнку присутні зображення очей (в середині та 
внизу), що свідчить про постійне спостерігання один за 
одним у родині, тотальний взаємоконтроль. І, що найваж-
ливіше на наш погляд, у малюнку зовсім відсутні відтінки 
зеленого, лише помаранчевий, червоний, жовтий, рожевий, 
ліловий, білий та трохи синього (птахи ліворуч та деякі 
плавні короткі лінії у середині малюнка). Ми можемо спо-
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стерігати чотири сонця зверху малюнку, що свідчить про 
конкурентні стосунки як між дорослими, так і між дітьми, 
та про розвинутий нарцисичний радикал у членів родини. 
Хоча позитивним моментом є те, що малюнок має одну 
орієнтацію, що може інтерпретуватися як спільна основа в 
родині, традиції, опора. 

Останній малюнок є результатом спільної творчості симу-
льтанної родини із чотирьох людей: мати, дитини, дідуся та ба-
бусі (кольор. вставка 2, рис. 2). Дідусь відіграє провідну роль у 
родинній взаємодії, він колишній капітан далекого плавання, 
дуже авторитарний, жорсткий, любить родину, але хоче все ко-
нтролювати. Ми можемо побачити його внесок у лівому верх-
ньому куті та середині малюнка – червоні, сині, зелені гострі 
штрихи, лінії та стрілки, що спрямовані в центр та на протиле-
жний кут, в якому знаходилася його донька – мати дитини. Во-
на намагалася взаємодіяти із батьком, зобразила квітки – жовту 
та червону і тоненькими плавними зеленими мазками та лінія-
ми налагодила стосунки з дочкою (яка намалювала у верхньому 
правому куті маленьку гілочку) та матір’ю (зображення осін-
нього листочка в жовтих тонах у нижньому лівому куті малюн-
ка). 

Висновки. Арт-терапевтичний метод спільної взаємодії 
з використання кольорів та форм на аркуші є адекватним у 
сімейній терапії для розв’язання таких завдань: підвищен-
ня комунікативної компетентності та розвитку внутріш-
ньосімейної взаємодії. Арт-терапевтичні технології можуть 
використовуватися в психологічній роботі з подружніми 
парами. Завдяки арт-терапевтичній роботі створюються 
довірливі стосунки, з’являється можливість самовиражен-
ня всіх членів родини, відреаговуються накопичені негати-
вні емоції, розвиваються сімейні рольові моделі, вибудову-
ється порушена ієрархія. Активізація творчого потенціалу 
кожного члена родини сприяє виробленню нових паттернів 
поведінки й шляхів вирішення конфліктів. Можливості 
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арт-терапії дають багато діагностичного матеріалу для по-
дальшої роботи, а також роблять метод „Сімейний малю-
нок” ефективним методом як вирішення внутрішньоособи-
стісних конфліктів членів сім’ї, так і психотерапевтичної 
роботи із сімейними проблемами. 

Таким чином, метод „Спільний малюнок сім’ї” дозво-
ляє діагностувати різні паттерни та моделі взаємодії членів 
родини. Аналізові піддається: 

 результат спільної творчості членів сім’ї (кольори, 
форми, що використали члени родини, наявність границь 
аркушу як границь сім’ї та меж між малюнками членів ро-
дини, обсяг простору, що займає на аркуші кожен член ро-
дини і т. ін.); 

 процес спільної творчості; 
 невербальна взаємодія членів сім’ї в процесі спільної 

творчості. 
Але необхідно наголосити, що в арт-терапевтичній ро-

боті діагностика відбувається одночасно з терапією, ці 
процеси неможливо відокремити один від одного.  
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